

## 大势所趋 民心所向 中华民族伟大复兴不可逆转

中共哈尔滨市委党校社会和公共管理教研部 赵玉晖

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上指出,“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归结起来就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!”在纪念辛亥革命110周年大会上,习近平总书记再次阐明中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!

### A 中国共产党领导的中华民族伟大复兴合乎时代潮流,是大势所趋

鸦片战争以后,中国逐步沦为半殖民地半封建社会,国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起,实现中华民族伟大复兴,就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。

在救亡图存的道路上,中国各阶级都进行了积极探索,但是无论是农民阶级的太平天国起义、地主阶级开明派的洋务运动、资产阶级改良派的戊戌变法,还是资产阶级革命派的多党制、议会制、总统制,都没有能够凝聚民众,泱泱四万万中国人,却是一盘散沙。在中国人民和中华民族的伟大觉醒中,在马克思列宁主义同中国工人运动的紧密结合中,中国共产党应运而生。

中国共产党从诞生之日起,就义无反顾地肩负起实现中华民族伟大复兴的历史使命,无论是弱小还是强大,无论是顺境还是逆境,我们党都初心不改、矢志不渝,团结带领人民历经千难万险,付出巨大牺牲,敢于面对曲折,勇于修正错误,攻克了一个又一个看似不可攻克的难关,创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹,谱写了气吞山河的壮丽史诗。

一百年来,我们党坚持运用马克思主义基本原理不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识,把握历史机遇,团结带领中国人民,坚持和发展中国特色社会主义,创造了“四个伟大成就”:完成了新民主主义革命,实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃,为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件;完

成了社会主义革命和建设,实现了中华民族由近代不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃,为当代中国一切发展进步奠定了根本政治前提和制度基础;改革开放和社会主义现代化建设取得伟大成就,开辟了中国特色社会主义道路,使中国大踏步赶上时代,为实现中华民族伟大复兴提供了充满活力的体制保证和快速发展的物质条件;新时代中国特色社会主义取得伟大成就,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

今天的中国,综合国力、经济实力、科技实力、国防实力和人民生活水平跃上了新的台阶,经济总量已稳居世界第二,成为全球第一制造业大国,拥有超大的经济体量、雄厚的工业基础和巨大的国内市场。中国共产党领导中国人民彻底解决了困扰中华民族几千年的绝对贫困问题,全面建成小康社会目标如期实现,创造了人类历史上前所未有的发展奇迹,迈出实现民族复兴的关键一步。从救国、兴国,再到强国,在中国共产党的领导下,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

中国特色社会主义发展道路,破除了近现代以来西方发展模式一统天下的局面,拓展了发展中国家走向现代化的途径,为解决人类问题贡献了中国智慧和方案。中国成为世界潮流的引领者、参与者,世界发展的重要推动者。中华民族伟大复兴合乎时代潮流,成为大势所趋。

### B 中国共产党领导的中华民族伟大复兴顺应人民意愿,是民心所向

“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”我们党为人民而生,因人民而兴,一经诞生,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命,义无反顾向着这个目标前进,从而赢得了人民的衷心拥护和坚定支持。

中华民族伟大复兴的本质是国家富强、民族振兴、人民幸福。在中国共产党的领导下,中国人民团结一心,风雨同舟,创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。党的十八大以来,我们党引领中国人民全面建成了小康社会,历史性地解决了

绝对贫困问题,人民的获得感、幸福感、安全感得到前所未有的提升。当前,党领导的全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,推动人的全面发展、实现全体人民共同富裕将取得更为明显的实质性进展,人民对美好生活的向往将逐步实现。家是国,国是千万家。国家好,民族好,人民才会好。实现中华民族伟大复兴代表了全体中国人民的最高利益和根本利益,成为全体中华儿女的共同愿望和热切期盼,是民心所向,众望所归。

谁把人民放在心上,人民就把他高高举

起。一百年来,党与人民风雨同舟、生死与共、同甘共苦、相濡以沫,已经形成了不可分割的血肉联系。人民群众对中国共产党的信任不断增强、对实现中华民族伟大复兴的信心不断增强,中华儿女追求民族复兴的强烈愿望和实际行动已经化为勠力同心实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。“任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图,都是绝不会得逞的!9500多万中国共产党人不答应!14亿多中国人民也不答应”,没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的坚定步伐。

### C 中国共产党有能力带领中国人民战胜民族复兴路上的各种风险和挑战

中华民族伟大复兴不会一蹴而就,百年未有之大变局,对中国共产党领导的民族复兴大业既是巨大挑战也是难得机遇。

中国共产党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证。中国共产党有着强有力的政治组织能力和国家动员能力,具有识变之智、应变之方、求变之勇,敢于并善于在危机中育先机、于变局中开新局。风雨来袭之时,中国共产党是中国人民最可靠的主心骨;披荆斩棘之路,中国共产党是中华民族复兴征程上最坚强的领导核心。

习近平新时代中国特色社会主义思想是实现中华民族伟大复兴的行动指南。中国共产党以先进理论为指导,能够洞察民族复兴发展大势。作为马克思主义中国化的最新理论成果,习近平新时代中国特色社会主义思想深刻揭示了新时代中华民族如何迈向伟大复兴的历史规律,加速了中华民族走向伟大复兴的历史进程,成为应对风险和挑

战的中国智慧和中国方案。中国特色社会主义制度是推进民族复兴大业行稳致远的制度保证。中国特色社会主义制度具有集中力量办大事的显著优势,特别是这次应对新冠肺炎疫情,中国取得重大战略成果,经济社会恢复走在世界前列,充分展现了社会主义制度的优越性,极大增强了社会主义在世界范围的影响力。

中华文化是中华民族复兴的力量源泉。国无精神不强,人无精神不立。5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化、在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化,是中华民族复兴取之不尽、用之不竭的动力源泉。中华文化中蕴含着解决当代人类面临难题的重要启示,不仅为中华民族提供了丰厚滋养,而且为世界发展贡献了中国智慧和方案。

雄关漫道真如铁,人间正道是沧桑,长风破浪会有时。2012年11月29日,习近平总书记参观国家博物馆“复兴之路”展览时,描摹了中华民族矢志不渝追逐中国梦的壮阔历程。今

天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。上下同欲者胜,让我们同心协力,紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不忘初心、牢记使命,锐意进取、守正创新,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

我们能够参与并将见证中华民族伟大复兴,何其有幸!自当各司其职、各尽其责。黑龙江地处我国最北最东,肩负着维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的政治责任。我们要牢牢把握国家重大战略需求,不断增强忧患意识和担当精神,自觉做好维护国家粮食安全的“压舱石”,确保中国饭碗里装“中国粮食”;持续提升把握大局、研判预警、风险防控、协同联动和应急处突能力,以勇毅决心和务实行动,坚决守好祖国的北大门,为维护国家安全、实现中华民族伟大复兴作出龙江贡献。

## 信念坚定对党忠诚是党员干部至关重要的政治品格

哈尔滨工程大学马克思主义学院 邢泽玮

习近平总书记在2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上,对年轻干部提出“信念坚定、对党忠诚,注重实际、实事求是,勇于担当、善于作为,坚持原则、敢于斗争,严守规矩、不逾底线,勤学苦练、增强本领”48个字的嘱托和要求,“信念坚定、对党忠诚”是年轻干部练好内功、提升修养的第一要务,同样是全体党员干部知行合一、矢志不渝的政治操守。“信念坚定、对党忠诚”何以如此重要?因为它就是党员干部讲党性的根本标志和根本要求。

党性,是一个政党固有的本质属性,也是政党的本质属性在其党员个体身上所表现出来的具体特性。中国共产党作为马克思主义指导的无产阶级政党,其党性是区别于一切资产阶级政党的最本质特征,其党员讲党性是一切资产阶级政党所不要求的政治伦理和所不具备的政治优势。党员干部讲党性,就是要求党员干部在组织观念、思想方法和言行作风上自觉地维护、恪守和映照中国共产党的性质、理想、目标、宗旨、作风、纪律、道德以及路线、方针、政策。换句话说,党员干部讲党性是检验一个党员是否在思想上真正入党的试金石,是党的基本理论具象化、立体化的生动呈现。之所以强调党员干部讲党性,就是因为党性关乎政治立场,关乎政党执政施政,关乎政党政治形象,关乎政党兴衰存亡,党员干部的言行举止无时无刻不在塑造着中国共产党在世人心目中的形象,政治素养无时无刻不在影响着中国共产党实现历史使命与行动价值的进程。因此,从1941年延安整风运动和《中央关于增强党性的决定》起,“提高党性”就成为了全党同志的永恒课题,无论是严肃党内组织生活,还是开展党内集中教育活动,

加强党的建设,其着力点与落脚点就是不断锤炼共产党员的党性。习近平总书记为此强调:“党性是党员干部立身、立业、立言、立德的基石,必须在严格的党内生活锻炼中不断增强。”

年轻干部是党和国家事业发展的生力军,党对年轻干部的政治要求代表了党对全体党员干部的政治要求。回顾习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上的5次讲话,有3次着重论述坚定理想信念和对党忠诚的问题。他强调:“衡量干部是否有理想信念,关键看是否对党忠诚。”“对党忠诚,是共产党人首要的政治品质。”“理想信念是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂,也是保持党的团结统一的思想基础。”“理想信念坚定才能对党忠诚,对党忠诚是对理想信念坚定的最好诠释。”从习近平总书记对“信念坚定”和“对党忠诚”的论断中,足以洞见二者是共产党员必不可少的政治品质。“信念坚定、对党忠诚”就是共产党员讲党性的根本标志和根本要求,它包含并延伸出共产党员一切优秀的政治品格。

理想信念坚定,是好干部第一位的标准,是不是好干部首先看这一条,一名干部有了坚定的理想信念,站位就高远了,心胸就开阔了,就能坚持正确政治方向,做到“风雨不动安如山”,党员干部都要以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚忠心,非中国共产党党员干部也要矢志追随中国共产党的前进

步伐,同心同德、团结奋斗。坚定理想信念,就是坚定马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想,拧紧世界观、人生观、价值观这个“总开关”。要牢固树立马克思主义坚定信仰,马克思主义是革命的、科学的、人民的、实践的、开放的、发展的理论,它揭露了资本主义的本质和历史趋势,揭示了人类社会发展的规律,始终站在人民大众的立场,指导无产阶级进行社会主义革命,吸收人类历史上一切优秀思想文化成果,激发后继者运用马克思主义的立场观点方法解决不同时代的历史课题,接续开辟马克思主义新境界,作为我们立党立国之本,马克思主义的“行”不断证实历史和人民的选择是正确的,党员干部一定不能忘本,必须运用好这个政治哲学和生活哲学,念好共产党人的“真经”。要永久坚守中国特色社会主义执着信念,中国特色社会主义是党和人民历经千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就,是实现中华民族伟大复兴的正确道路,是马克思主义成功的“中国化”,也成功地“化中国”,党员干部必须坚定中国特色社会主义共同理想,完成一代人的使命与担当。要一贯增强实现中华民族伟大复兴必胜信心,党在新时代统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,全面建成小康社会实现了中国式现代化的阶段性目标,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,党员干部要用实际

行动在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业。要不断赢得中国人民和世界人民高度信服,中国共产党是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业奋斗的政党,正是由于中国共产党始终秉持和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,为世界和平发展作出贡献,才得道者多助,树立越来越好的国际声誉和国际形象,党员干部要心怀“国之大者”,为中国共产党赢得民心、提升形象尽心竭力。

对党绝对忠诚,就要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,严守党的政治纪律和政治规矩,发自内心的、坚定不移地在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,任何时候任何情况下都要站得稳、靠得住。《中国共产党章程》明确规定党员必须“维护党的团结和统一,对党忠诚老实,言行一致,坚决反对一切派别组织和小集团活动,反对阳奉阴违的两面派行为和一切阴谋诡计”,党性坚强,实事求是,说到底就是对党忠诚老实。毛泽东在《反对自由主义》中提出:“一个共产党员,应该是襟怀坦白,忠实,积极,以革命利益为第一生命,以个人利益服从革命利益;无论何时何地,坚持正确的原则,同一切不正确的思想和行为作不疲倦的斗争,用以巩固党的集体生活,巩固党和群众的联系;关心党和群众比关心个人为重,关心他人比关心自己为重。”刘少奇在《论共产党员的修养》中严厉抨击旧社会“满篇满口的仁义道德”,“实际上却是彻头彻尾的男盗女娼”的“理论和实际的脱离”问题,他指出:“国民党反动派尽管熟谈‘三民主义’,背诵孙中山的‘总理遗嘱’,然而实际上却横征暴敛,贪污杀戮,压迫民众,反对‘世界上以平等待我之民族’,甚至去和民族的敌人妥协,投降敌人。”邓小平强调忠诚与老实是一个共产党员、布尔什维克必须具有的品质,他在《论忠诚与老实》中指出:“‘忠诚’就是将全部真情率直而老实地向党坦白出来,就是要忠实于党的事业,忠实于人民的事业。凡是有利于党的事业、人民的事业就反对,不利于党的事业、人民的事业就反对,就斗争。唯物主义本身就叫‘老老实实’,马列主义、唯物主义的执行人更必须老老实实。我们党内不少同志态度不老实,自以为不老实占便宜了。他们与党斗争的方式就叫不老实。事实证明,不老实总是倒霉的……相反地,越老实实在,越能得到党与同志的信任,老实的人才真正吃得开。”党员干部做到忠诚老实,必须讲党性、讲政治、讲原则、讲规矩、讲真话、讲斗争,忠于党、忠于党纪、忠于国家、忠于人民、忠于初心,说老实话、办老实事、做老实人。面对信念与权力的角逐,忠诚与背叛的拷问,党员干部有没有志气、骨气、底气?能不能不改其心、不移其志、不毁其节?信念坚定、对党忠诚,行胜于言、言必求实!